## 糾正案文

壹、被糾正機關:行政院、交通部、行政院公共工程委員會、 經濟部及財政部(其中有關金融市場及金 融服務業之發展、監督、管理及檢查業務 自九十三年七月一日起移至行政院金融監 督管理委員會)。

## 貳、案 由:

行政院明知高鐵公司籌資不順,財務困難,投資風 **险極高,不但未能督促原始股東履行「政府零出資」承** 諾,反而准予所屬公營事業機構、或實質上受其控制之 公私合營公司或政府捐助財團法人將資金投入該公司 一再挹注該公司鉅額資金,復提供鉅額中長期資金及融 資保證,不但危及政府財政,並以公權力牽拖耗喪社會 資材,嚴重悖離 BOT 基本精神。另中鋼公司投資高鐵 公司特別股,該公司董事長林○○不但同時兼任高鐵公 司董事, 並三次主導投資高鐵公司特別股, 立場偏失, 主管機關皆怠忽不察;中技社投資高鐵公司特別股,既 不合原捐助目的及章程規定,且程序上亦有重大瑕疵, 復影響該社財務資金運用甚鉅,主管機關經濟部皆恝置 不理。又財政部甫修正相關法令,各公營及公私合營行 庫旋即投資高鐵公司計一百七十三億元,招致非議;公 營行庫將上開投資不當認列為短期投資,不僅傷及公營 行庫財務表達之正確性,且得以短期投資拖延補辦預算 之程序; 高鐵公司財務狀況日趨惡化, 政府財務擔保風 **险持續升高,交通部長期視若無睹,粉飾太平,徒增政** 府財務風險,均有重大違失,爰依法提案糾正。

## 參、事實與理由:

行政院為解決臺灣高速鐵路公司(下稱高鐵公司)興

建期籌資困難,藉口為避免高鐵興建失敗,啟動「臺灣南北高速鐵路興建營運合約」(下稱高鐵興建營運合約)之「強制收買」機制所需龐大政府支出,陸續准予所屬公營事業機構、或實質上受其控制之公私合營公司或所提上受其控制之公私合營公司或所提上受其控制之公私合營公司或所以期團法人將資金投入該公司,目前已高達三百九十四億餘元,總股數計三十九億四千一百八十七萬零竣事,因高鐵公司總發行股數約37.42%。案經本院調查竣事,因認行政院及各該主管機關監督審核所屬投資高鐵公司特別股決策程序粗糙急率,因循寬假,致生重大風險及損失,爰依法提案糾正,茲分述理由如下:

- 一、BOT原為節制國家支出而設,行政院明知高鐵公司籌資不順,財務困難,投資風險極高,不但未能督促原始股東履行「政府零出資」承諾,反而以避免高鐵興建失敗,啟動「強制收買」機制需支出龐大政府預算為由,一再挹注該公司鉅額資金,致政府、公營事業機構、公私合營公司及政府捐助之財團法人投資高鐵公司投資該公司金額高達新臺幣(下同)三百九十四億餘元,合計持有該公司股權達37.42%,復提供鉅額中長期資金及融資保證,不但危及政府財政,並以公權力牽拖耗喪社會資材,嚴重悖離BOT基本精神,自難辭施政不當之答:
  - (一)按BOT最主要之精神在於引進民間之效率、財力, 減輕政府財政負擔。依獎勵民間參與交通建設條例 (下稱獎參條例)第四條之規定:「本條例所稱民間 機構,係指依公司法設立之公司;其有政府或公營 事業機構投資者,其直接投資間接投資合計不得高 於該公司資本總額百分之二十。」經查截至民國(下 同)九十七年底止,政府或公營事業機構直接投資高 鐵公司部分,總計投資股數為十四億五千萬零一股,

包括臺糖公司於八十九年五月二日投資普通股五 億股、行政院開發基金於九十年九月投資高鐵公司<br/> 普通股三億零一股、臺灣銀行(含原中央信託局)於 九十二年一月投資特別股二億五千萬股、臺灣土地 銀行亦於同年月投資特別股二億股及合作金庫銀 行(原為公營事業,投資後於九十四年四月民營化, 公股 37.59%)亦於同年月投資二億股等,共占高鐵 公司總發行股數一百零五億三千二百二十二萬四 千三百零七股約 13.77%。另查政府或公營事業機構 間接投資部分,然由政府可全般控制者,包括各公 私合營事業(公股未達 50%)及政府捐助財團法人投 資者,前者如中國鋼鐵股份有限公司(下稱中鋼公司) 分别於九十二年九月、九十三年八月及九十四年四 月三度投資特別股共六億零五百三十七萬股,暨公 私合營銀行同於九十二年一月投資高鐵公司乙種 特別股如后: 兆豐國際商銀(含原交通銀行及中國國 際商業銀行,公股19.07%)投資四億股,第一銀行(公 股 22.84%)投資二億股,華南銀行(公股 31.4%)投資 二億股,彰化銀行(公股19.29%)投資一億三千萬股, 及臺灣中小企業銀行(公股 20%)投資一億五千萬股; 後者(政府捐助財團法人)如航發會及中技社同於九 十四年九月投資高鐵公司丙種特別股分別為四億 八千三百九十二萬股及三億二千二百五十八萬股。 上揭政府及公營事業機構間接投資部分,總計二十 四億九千一百八十七萬股,占高鐵公司總發行股數 約23.66%。爰此,政府、公營事業機構、公私合營 公司及政府捐助之財團法人投資高鐵公司,總股數 計三十九億四千一百八十七萬零一股,占該公司總 發行股數約 37.42%,已超過高鐵公司資本總額百分

之二十,顯然違反獎參條例第四條規定。

(二)經查上述政府間接投資部分,無論是公私合營公司 及政府捐助之財團法人,其投資決策程序存有重大 瑕疵,侵害社會或投資人權益,嚴重危及各該公司 及財團法人之經營與財務,例如中鋼公司原以投資 鋼鐵相關產業為主,然在公股代表林○○擔任董事 長期間(同時擔任高鐵公司董事),三度以「臺灣高 鐵為國內重大交通建設 | 考量,通過投資高鐵公司 十億、十五億、三十二億元案,對高鐵公司展延通 車、更換機電系統負擔鉅額賠償等不利消息及其他 董事反對意見置若罔聞,反而一再增加投資金額, 對投資風險毫無管控,投資金額僅次於高鐵公司原 始發起人大陸工程公司,顯不符合中鋼公司經營利 益;復查兆豐國際商銀、第一銀行、華南銀行、彰 化銀行、臺灣中小企業銀行等各公私合營銀行單一 最大持股皆為政府公股, 財政部甫於九十一年十二 月十二日通過修正「商業銀行投資有價證券之種類 及限額規定」,增訂商業銀行得投資「固定收益特 別股」,上開銀行公股代表未經呈報財政部,旋即 不約而同召開董事會通過投資高鐵公司特別股案, 並火速於九十二年一月撥款,罔顧風險評估,殊屬 異常,難謂巧合;甚有以公權力牽拖政府實質管控 之財團法人,耗喪社會資材者,如由交通部長兼任 董事長之航發會於九十四年九月違反董事會召集 程序更改章程,並違法以臨時動議通過投資高鐵公 司四十五億元重大議案。同時間亦發生中技社當時 董事長黃○○因該社欲投資高鐵公司三十億元而 辭職,該社仍重新選任董事長以臨時動議通過該投 資案,重大投資案卻以臨時動議通過即屬違法,皆

(三)復查交通部雖以依八十九年二月公布施行之促進 民間參與公共建設法(下稱促參法)第五十五條第一 項規定:「本法施行前政府依法與民間機構所訂公 共建設投資契約之權利義務,不受本法影響。投資 契約未規定者,而本法之規定較有利於民間機構時, 得適用本法之規定。」為由,認為有關政府、公營 事業投資高鐵公司之限制,應適用促參法第四條第 二項:「前項民間機構有政府、公營事業出資或捐 助者,其出資或捐助不得超過該民間機構資本總額 或財產總額百分之二十。」且交通部及行政院公共 工程委員會(下稱工程會)對於促參法第四條所稱 「出資」之釋示,皆認定意指政府、公營事業以股 東身分持有民間機構股權之行為,惟與一般社會認 知有極大差距,如行政院新聞局於九十三年十一月 二十二日新聞稿即指出略以:「所謂投資與出資並 不相同。出資是政府拿錢出來補貼,拿不到股票;

鐵公司專案融資,提供中長期資金(郵政儲金、公務 人員退休撫卹基金、勞工退休基金、勞工保險基金 等)二千八百億元鉅額資金來源,復積極介入簽訂三 方契約書,形同融資保證,等同變相「出資」,致 使聯貸銀行團監督機制破壞殆盡;尤有甚者,行政 院對高鐵公司於高鐵興建期間,發生籌資困難或財 務缺口,非但未要求原始股東履行上開競標時之承 諾,反而准予所屬公營事業機構、或實質上受其控 制之公私合營公司或政府捐助財團法人不斷將資 金投入該公司,目前已高達三百九十四億餘元,總 股數計三十九億四千一百八十七萬零一股,占高鐵 公司總發行股數約37.42%,反觀該公司原始發起人 各別出資狀況則背離上開競標時之承諾及計畫,其 中大陸工程公司、長榮集團各僅出資七十五億餘元、 四十二億餘元,竟已承包二百五十五億餘元、二百 五十七億餘元之高鐵工程,致社會屢有「政府出資 興建,財團坐享其成一之訾議。核行政院所為,顯 然悖離 BOT 之精神及社會大眾之期待,嚴重危及 國家財政,且以公權力牽拖政府實質管控之公私合 營企業或財團法人,耗喪社會資材,自難辭施政不 當之咎。

- 二、林○○以公股代表身分出任中鋼公司董事長,任內不但同時兼任高鐵公司董事,並三次主導投資高鐵公司特別股,總金額高達五十七億元,立場偏失,有虧公股代表之職守,中鋼公司於九十七年度認列投資損失四十七億餘元,嚴重損害公股權益,主管機關事前既未能查明防處,率予核准,事後又無法追蹤督辦,任令損失擴大,核有怠失:
  - (一) 查林○○自九十一年十二月二十七日至九十四年

- 十一月十四日經政府指派擔任中鋼公司公股代表 並選任為董事長,依法應負善良管理人之責。惟林 ○○復於九十二年五月二十八日被高鐵公司選任 為自然人董事,並自九十三年起迄今每年支領高鐵 公司董事酬勞約一百餘萬元(九十二年支領四萬元 酬勞),合先指明。
- (二)茲因高鐵公司現金增資發行乙種特別股邀請中鋼 公司參與,爰林○○以中鋼公司公股代表兼董事長 身分於九十二年三月六日以(92)中鋼 H1 字 138974 -920008 號函請經濟部核示, 擬投資高鐵公司特別 股十億元。惟查中鋼公司於九十二年針對「高鐵公 司特別股」投資案可行性研究報告中提到高鐵的劣 勢、威脅,介面風險,營運期間技術、營收或利潤 不如預期與費率調整機制受限之風險,及財務風險 (包括匯率及利率、投資資金回收風險、回饋金對資 金調度壓力),法令或政治風險,及其他風險等,且 對高鐵公司估算占有率認為過於樂觀,不確定甚高, 詎林○○視若無睹仍向經濟部陳報中鋼公司投資 高鐵公司,對於高鐵公司於八十九年二月一日提出 「主計畫時程」補充說明,業將合約目標通車營運 日期九十二年六月三十日延至九十四年十月三十 一日之不利消息置若罔聞,反以「考量高鐵公司為 國內重大交通建設」為由,率爾決定投資,顯然不 符中鋼公司經營目標,未能善盡公股代表之職責, 亦危害中鋼公司公股及其他投資者之利益。詎主管 機關經濟部不察林○○以其同時擔任高鐵公司自 然人董事身分,立場難謂毫無偏失,竟以九十二年 三月十二日以經授密營字第 09220284170 號函復: 考量高鐵公司為國內重大交通建設,對國內經濟及

產業發展具相輔相成之效,且經中鋼公司評估投資 風險有限,同意辦理等內容附和林〇〇,顯見經濟 部未善盡監督公股代表之職責,因循寬假,放任中 鋼公司及董事長林〇〇輕忽投資風險,以挹注高鐵 公司資金,損及政府公股權益,自有怠失。

- (三)復查中鋼公司於九十三年針對第二次投資高鐵公 司特別股案之評述提到高鐵公司評估其股票價值 九十二年為 12.77 元到 26.7 元間,惟查九十二年九 月三十日、同年十一月三十日該公司普通股收盤價 各僅為 7.51 及 6.53 元,又九十三年六月三十日及 同年七月三十日各為 8.18 及 8.05 元,中鋼公司顯 然遽信高鐵公司所提出之不確實數據,復未考量決 策時市場狀況,即冒然作成投資決策,且中鋼公司 於九十三年八月十八日業先認購高鐵公司特別股 十五億元,再由公股代表兼董事長林○○以「追認」 方式提請經濟部同意及董事會通過(九十三年八月 二十七日),其程序急迫匆促,評估流於形式,實有 未盡覈實之處。然經濟部對中鋼公司第二次投資高 鐵公司案僅消極函請公股代表宜注意參與投資之 適法性,並預為研擬因應措施,惟林○○置之不理, 亦未將該公文轉交中鋼公司收文供參,而經濟部亦 疏於追蹤處理,因循敷衍,確有怠失。
- (四)又查中鋼公司於九十四年第三次投資高鐵公司並 未先行謹慎評估,相關投資可行性報告付諸關如, 即遽信高鐵公司提供該次投資股東報酬率為 18.54%,股權價值將隨營運成長而逐漸增加等資訊, 實無合理依據,再者,高鐵公司顯然無法於九十四 年十月三十一日通車營運,並因更換機電系統負擔 鉅額賠償二十一億元,而中鋼公司先前兩度已投資

總額二十五億元,依該公司章程規定投資總額不得 超過實收股本總額,其中非鋼鐵關連投資總額不得 超過 20%,該公司當時資本額約九百九十三億元, 轉投資總金額約為四百三十九億元,已投資非鋼鐵 關連部分約為一百五十七億元,而章程規定之上限 為一百九十八億元,若再參與投資高鐵公司三十二 億元,將壓縮中鋼對其他事業之投資考量,影響公 司資金運用靈活度。且提送董事會討論時,董事鄔 順財提出該案利息報酬低於該年度公司資金成本 率 8.63%,不符成本效益,董事長林○○卻置若罔 聞,仍支持投資更高金額達三十二億元。復以單一 法人投資額觀之,中鋼公司三次總投資金額高達五 十七億元,甚至高於大部分個別原始股東投資額, 風險顯然過度集中,已排擠中鋼公司其他投資資金 運用,中鋼公司投資高鐵公司總額如此之高,高鐵 公司若增資不順,發生資金缺口無法彌補而週轉困 難,勢將造成中鋼公司投資損失,則該投資虧損之 認列將造成中鋼公司獲利之負面影響,甚且若造成 中鋼公司股價下跌,政府所持23%股權將無法面對 其餘股東的質疑。詎財政部國庫署(已民營化公司公 股股權自九十四年三月一日起由經濟部移撥財政 部管理)坐視上開不利中鋼公司之影響,僅函請公股 代表要求高鐵公司原始股東繼續參與增資以分散 風險,但林○○仍恝置不理,未將該公文轉交中鋼 公司收文供參,而財政部因循寬假,亦未積極追蹤 督辦,洵有不當。

(五)依公司法第八條規定,董事為股份有限公司之負責 人,同法第二十三條第一項規定:「公司負責人應 忠實執行業務並盡善良管理人之注意義務,如有違

反致公司受有損害者,負損害賠償責任。」,在忠 實義務下,董事須謀取公司、股東及員工之最佳利 益,又其執行職務,不得基於不當之動機或個人利 益,並禁止為利益衝突之行為。本院為查明相關投 資經過,二度約詢林○○,然其經合法通知均拒未 到場。而該等投資案除有上開明顯瑕疵,且截至九 十七年底止,高鐵公司帳面累積虧損高達六百七十 五億餘元,已達實收資本額之64%,爰中鋼公司認 定該特別股已發生減損,將該三次投資高鐵公司未 收回部分計四十七億餘元,於九十七年度認列損失, 此有中鋼公司九十七年財務報告書可參,足見林○ ○因同時擔任高鐵公司董事,立場偏頗,非以中鋼 公司利益為考量,致嚴重損害中鋼公司之經營及財 務,而公股管理機關(第一、二次為經濟部國營會、 第三次為財政部國庫署)未及時查明防處,自有未洽。 林○○因非屬公務員懲戒法之公務員(見司法院大 法官釋字第三〇五號解釋),並非本院職權行使之對 象,其就經營政策不當及違反忠實義務之責任,主 管機關仍應責由公股代表依法處理。

- 三、中技社原董事長黃○○因投資高鐵公司特別股三十億元案而辭職,顯示該案既不合原捐助目的及章程規定,且程序上亦有重大瑕疵,復影響該社財務資金運用甚鉅,主管機關經濟部皆恝置不理,因循寬假,並率予備查,審查徒具形式,自有違失:
  - (一)依「經濟部對經濟事務財團法人管理及監督作業規 範」第六點規定:「董事會之決議,應有二分之一 以上董事出席及出席董事過半數之同意。但對於下 列事項,應有三分之二以上董事之出席及出席董事 四分之三以上之同意,並應報經本部核准:一、捐

助章程修訂之建議。……三、購買有價證券或不動 產者。四、投資及處分相關聯事業。……第一項但 書之規定及其他重要事項之討論,應於會議前十日, 將議程通知全體董事,並報本部,本部得派員列席。」 基此,中技社認購高鐵公司特別股三十億元案係屬 重要事項之討論,應於會議前十日,將議程通知全 體董事,並報經濟部,該部得派員列席,惟查該投 資案係於中技社第十七屆第七次董事會以臨時動 議提出,程序顯然未符上開規定,又依「財團法人 中技社捐助章程」已明訂得投資相關聯事業,且該 社捐助章程第二條所列中技社之目的及業務項目, 並無投資國家重大交通建設一項。高鐵公司顯然非 屬中技社相關聯事業,而該社董事會逕依章程第十 二條第四款「投資及處分相關聯事業。」之規定投 資高鐵公司,實已違反該社章程規定。詎經濟部僅 要求該社爾後確實依該作業規範辦理,而同意備查 該次董事會議議事錄,顯示相關審查規範形同具文, 而主管機關之監督管理亦流於形式。

- (二)復查經濟部會計處認為中技社於該次董事會提出 之臨時動議第三案「認購高鐵公司特別股三十億元」 相關投資評估資料未盡完備,恐有影響法人未來業 務運作及財務結構略以:
  - 該社投資高鐵公司資金來源係出售中鼎公司股票,惟分析持續持有中鼎公司股票(八十九至九十三年股東權益報酬率分別為 14.91%、10.83%、9.99%、10.7%及 8.27%、九十四年一至八月報酬率 22.27%)較投資高鐵公司(特別股息平均每年4.75%)有利,捨中鼎轉投資高鐵公司之決策,顯非合理。

2、該社九十三年度及截至九十四年八月底財務資料顯示,其年度賸餘主要來自投資中鼎公司之投資收入,若排除該項收入,其九十三年度及截至九十四年度八月底業務短絀分別為一·五億元及一·一七億元,足見該項收入對中技社之重要性,倘投資高鐵公司後,其前二年度特別股息能否支應營運活動所需之資金;未配發別股息年度(經查九十六年度若無高鐵公司特別股息配發將發生稅前短絀 28,242,770 元),及轉換為普通股或要求該公司贖回特別股後,該社顯未規劃因應對策,以解決營運活動所需之資金。

就上開經濟部會計處之分析,中技社投資高鐵 公司三十億元對該社之資金財務影響甚鉅,且該社 當時於九十四及九十五年度營運及資金運用計畫 中皆未規劃因應之。查中鼎公司是臺灣最大的工程 技術、採購及建造公司,同時是亞洲同業的領先公 司之一;在臺灣,中鼎曾在很多大型和複雜的石化、 電力和交通運輸項目的設計和建造上,擔任十分重 要的角色, 詎當時資產總額僅有四十多億元之中技 社(九十三、九十四年底資產總額各為四十億餘元、 七十一億餘元)為填補投資高鐵公司三十億元之資 金缺口,鉅額轉讓所持有中鼎公司股票予外資(摩根 士丹利亞洲直接投資部 MSPEA),致喪失中鼎公司 之控制權(持股比例從 35%驟降為 10%),對國內工 程產業之影響十分深遠,經濟部竟漠視該等影響而 同意該社出售獲利較高之中鼎公司股票,卻轉而投 資風險極高之高鐵公司,完全與財務決策原則背道 而馳,而同於九十四年九月投資高鐵公司特別股之 航發會及中鋼公司,業因高鐵公司累積虧損已達實

收資本額 64%,無法支付股息,特別股發生減損, 爰於九十七年底全數認列投資損失四十一億餘元、 四十七億餘元,足可預見中技社認列投資損失三十 億元亦在所難免,政府以公權力牽拖耗喪社會資材, 昭昭明甚。

(三)又經本院詢據黃○○表示:「我辭職主要是難以認 同投資高鐵這個案子,所以選擇離開。」、「…… 中技社常務董事劉○○先生(前任董事長)……來找 我,說經濟部何〇〇部長向他說謝院長交待,現在 高鐵籌資困難,行政院決定要公家的財團法人投資 高鐵,謝院長交待要中技社投資三十億,這是何○ ○轉述謝院長的指示。劉○○說如果我無法配合, 他們要請蕭○○先生來當董事長,蕭先生會同 意。……之後經過劉○○先生安排,我與蕭、劉在 遠企見面,蕭先生說,高鐵興建是他在行政院長任 內的決定,現在高鐵興建面臨困難,高鐵的董事找 他幫助,政府有關方面(沒有指名)也請他出面協助。 如果要中技社投資高鐵,我又不方便配合,他願意 擔任董事長,並以此身分出任高鐵董事,協助高鐵 渡過困境。我當時表示,蕭先生德高望重,蕭先生 接任董事長,我沒有意見,但我也提醒蕭先生,中 技社投資高鐵茲事體大,社會對高鐵籌資議題意見 紛紜,在輿論反應上似應加以思考。到了九月二十 三日例行董事會之前,劉〇〇先生告訴我,蕭先生 不接董事長了,但誰要接不關我的事。劉先生說蕭 先生與他希望由余〇〇先生來接。」「……自始至 終我完全沒有碰過這個案子,中技社內部相關幕僚 部門也完全沒有處理這個案子,董事會的開會通知 書也沒有這個案子。在我任內中技社不曾出現過這

個案子。」足證中技社投資高鐵公司決策並非以該 財團法人本身之利益為考量,未經妥善評估,冒然 出售主要財源收入中鼎公司股票,投資風險更高、 回收更困難的高鐵公司,顯非合理,亦肇致該社原 董事長黃〇〇辭職,經濟部皆恝置不理,仍率予備 查以臨時董事會違法通過之投資案,審查徒具形式, 顯有違失。

- 四、財政部甫於九十一年十二月十二日通過修正「商業銀行投資有價證券之種類及限額規定」,增訂商業銀行得投資「固定收益特別股」,各公營及公私合營行庫旋即投資高鐵公司計一百七十三億元,財政部大開方便之門以挹注高鐵公司,招致非議,實有未當;又公營行庫為拖延立法院監督之時間,將上開投資不當認列為短期投資,不僅傷及公營行庫財務表達之正確性,且得以短期投資拖延補辦預算之程序,財政部因循寬假,確有違失:
  - (一)查財政部前於九十一年六月十五日方修正公告「商業銀行投資有價證券之種類及限額規定」,相隔不到半年,復於同年十二月十四通過修正該規定, 增訂商業銀行得投資「固定收益特別股」,高鐵公司緊接於同年月十七日發函邀請各公營及公私召開 司緊接於同年月十七日發函邀請各公營及公和召開 董事會通過投資高鐵乙種特別股(每股十元,年利開 董事會通過投資高鐵公司可延至九十九年二月二 5%,六年到期,惟高鐵公司可延至九十九年二月二十六日),不約而同於九十二年一月間投資高億元),不到期十二年一月間投資高號行二十億一元、整灣土地銀行二十億元、兆豐國際商銀四十億元(交銀及原中國國際商銀各二十億元),第一銀行二十億銀及原中國國際商銀各二十億元、彰化銀行十三億元、臺灣

產生連帶之「雙重虧損」風險,包括貸款債權之風險,以及投資金額產生之風險,財政部及各行庫、公股代表皆未事先詳加妥為評估,核有違失。

- (三)尤有甚者,台銀、中信局、土銀、合庫等公營行庫 無視於立法院九十一年六月十四日通過「政府及國 公營事業及其轉投資事業,不得再投資高鐵 ] 等決 議,仍逕自投資高鐵特別股,並於帳務上以「短期 投資」科目認列為由,未予補辦預算,嗣九十三年 經中央銀行及該銀行簽證會計師查核糾正改列「長 期股權投資」科目,始於九十六年度按立法院九十 五年度決議補行應有程序, 詎財政部自始至終皆未 指正究責,顯有疏失。依據商業會計準則之規定, 所謂短期投資必須同時符合「有公開市場」、「隨 時可出售變現」以及「不以控制被投資公司或與其 建立密切業務關係為目的」三項條件。反觀高鐵公 司所發行之乙種特別股,發行期間長達六年,且其 既無公開市場、亦無法隨時出售變現,根本不符合 短期投資之規定。而財政部當時身為金融業最高主 管單位(有關金融市場及金融服務業之發展、監督、 管理及檢查業務自九十三年七月一日起移至行政 院金融監督管理委員會),為使公營行庫迴避立法院 監督、拖延補辦預算程序,以挹注高鐵公司,竟罔 顧預算法及一般公認會計準則之規定, 坐視各公營 行庫以「短期投資」科目認列,難辭其咎。
- (四)又查,由於高鐵公司所發行之特別股自九十六年營 運起年年虧損情況下,依法不得分派股息及紅利, 上開行庫投資高鐵公司特別股非但無「固定收益」, 且截至九十七年底止,高鐵公司帳面累積虧損高達 六百七十五億餘元,已達實收資本額之 64%,而其

- 五、高鐵公司股東權益占總資產比率已連續四年不符興 建營運合約之財務條款規定,且日趨惡化,政府財務 擔保風險持續升高,交通部僅視為缺失,准以舉債取 代應辦理增資事宜並將改善期間延至九十七年底,長 期視若無睹,粉飾太平,徒增政府財務風險,失職不 當,至為灼然:
  - (一)依交通部與高鐵公司所簽訂之高鐵興建營運合約 第五章財務條款第 5.2 條有關財務比率之規定:「乙 方(高鐵公司)於特許期間,各會計年度終了時之股 東權益佔總資產之比率不得低於百分之二十五。違 反前開財務比率之限制時,甲方(交通部)得通知乙 方於限期內辦理增資或作其他必要之改善措施以 符合上述比例。」惟自九十四年度至九十七年度, 高鐵公司股東權益占總資產之財務比率分別為 23.65%、19.28%、12.37%及 7%,已連續四年不符 上開規定,且該項財務比率隨著正式營運通車後日

趨惡化,嚴重偏低,未來若未能如期完成辦理增資 事宜,政府財務擔保風險將一觸即發。

(二)經查早於九十四年六月底時高鐵公司股東權益占 總資產比率已降為24.53%,低於興建營運合約所規 定之25%,不符財務條款之規定。交通部嗣於九十 五年六月二十一日針對高鐵公司提出九十四年度 會計師查核簽證之財務報表後,始函請高鐵公司提 出財務比率之改善措施。而高鐵公司延至九十五年 十一月二十八日方函提該公司財務比率改善措施 及時程,內容略以:該公司規劃以第二聯貸甲項額 度一百九十八億八千三百萬元為自有資金之備援, 以取代原增資計畫,該授信期間約三年,未來再於 九十七年底前增資以改善財務比率,此等財務規畫 業經第一聯貸銀行團認可並同意延後其增資時程 及財務比率暫不適用年期,故該公司主張其財務比 率雖暫未符合規定,但並未影響該公司繼續履行高 鐵興建營運計畫之能力,故請交通部同意該公司所 提財務比率改善方案,於九十四年至九十六年得暫 不適用高鐵興建營運合約第5.2條之規定。交通部 爰於九十五年十二月二十九日以交會(一)字第 0950012874 號函答覆高鐵公司:「有關 貴公司財 務比率違反興建營運合約 5.2 條規定乙案,茲依所 請同意 貴公司於九十七會計年度終了時改善之。 請積極進行改善事宜,且若未來發生未能達成所提 財務規劃目標之重大事項,應隨時提報本部知悉, 查照辦理。 | 交通部同意高鐵公司於九十七年 底前改善措施之說明理由為:依據興建營運合約第 16.1.1 條之規定,高鐵公司財務比率未達 25%係屬 該公司之缺失,該部得以書面通知該公司限期改善, 但若缺失未改善或未達改善標準,且其結果足以嚴重影響高速鐵路興建營運者,該部始得以違約處理之(依臺灣南北高速鐵路興建營運合約第 16 章第 16.1.1.2 條規定:「乙方應於限期內改善缺失,但如缺失未改善或未達改善標準,足以嚴重影響高速鐵路興建營運者,甲方得以違約處理。」),否則僅能再請該公司持續進行改善,合約並無任何強制措施得以為之。

綜上,行政院明知高鐵公司籌資不順,財務困難, 投資風險極高,不但未能督促原始股東履行「政府零出 資」承諾,反而准予所屬公營事業機構、或實質上受其 控制之公私合營公司或政府捐助財團法人將資金投入該 公司一再挹注該公司鉅額資金,復提供鉅額中長期資金 及融資保證,不但危及政府財政,並以公權力牽拖耗喪

提案委員:李委員復甸 宗委員 騰 芳 馬委員 馬 秀 與 鵬

中 華 民 國 98 年 7 月 8 日